

中国作家协会第九次全国代表大会即将召开。5年前的八次作代会以来,特别是党的十八大和习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话以来,文学界认真学习贯彻落实习近平总书记关于文艺工作一系列重要讲话精神和中央关于文艺工作的一系列重要部署,文学事业呈现出欣欣向荣、蓬勃发展的可喜景象。记者日前就近年来文学事业的发展变化采访了作协副主席、书记处书记何建明。

记者: 习近平总书记在文艺工作座谈会发表重要讲话以来,文学界是否出现了崭新气象?

何建明: 习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话,提出了一系列新思想、新观点、新论断、新要求,指明了中国特色社会主义文艺的前进方向。社会各界更加关心、支持文艺事业,为作家创作和作协工作提供了有利条件和良好氛围。

第一,中国作协在领导层面重点抓了学习、理解和贯彻三方面的工作,及时举办了全国省级地方作协负责人学习研修班;组织编选出版了《文学的使命与担当》一书,展现全国各地作协学习贯彻重要讲话精神的理论思考和实践成果。

第二,“以人民为中心”成为明确的创作导向。中国作协以及各地、各行业作协在倡导、组织作家“深入生活、扎根人民”方面下了很大功夫。已经有367名作家参与中国作协“定点深入生活”扶持项目,今年作协还推出“深入生活、扎根人民活动重大现实题材创作扶持”专项资助,已陆续发表了一批好作品。结合纪念红军长征胜利80周年等活动,分5批组织150余位作家重走长征路;这两年,作协还组织了网络作家“走进抗战历史”“重走长征路”等活动,效果非常好。为配合国家“一带一路”战略,作协还组织了海上丝绸之路、草原丝绸之路采访活动。

第三,首次启动和开展对所有中国作协会员的学习培训工程。计划今明两年分期对中国作协约1.1万名会员进行全面培训。

第四,创作无愧于时代的优秀作品,中国广大作家向着艺术高峰迈进。刘慈欣、曹文轩等接连斩获国际文学大奖,证明了中国文学蓬勃发展的活力。第六届鲁迅文学奖从7个门类1359部参评作品中,评选出34篇(部)获奖作品。第九届茅盾文学奖最终从252部参评作品中评出了格非的《江南三部曲》、王蒙的《这边风景》、李佩甫的《生命册》、金宇澄的《繁花》、苏童的《黄雀记》五部获奖作品,反映了近年来长篇小说创作的思想高度、艺术水准。49位少数民族作家和7位翻译家荣获第十、第十一届全国少数民族文学创作“骏马奖”。中国作协继续深化重点作品扶持工程,共支持作品576部,仅2015年的扶



第九届茅盾文学奖获奖作家及作品

制。二是建立联系新的文学群体、引导网络文学发展的工作机制。广泛团结联系新的文学群体,探索建立与网络作家、签约作家、自由撰稿人等新的文学群体的联络机制,积极吸收新的文学群体优秀人才加入作协组织,探索促进网络文学发展工作机制。充分发挥文学社团的积极作用;三是构建对外、对港澳台文学交流新格局。搭建中国当代文学“走出去”平台,拓宽国际作家交流写作领域,拓展“一带一路”文学交流渠道,创新对港澳台台文学和海外华文文学交流方式;四是加强和改进党对文学工作的领导。加强政治引领,健全文学精品创作扶持引导机制,切实把好文学批评的方向盘,加大文学阵地建设管理力度,加强党建工作。

记者: 近年来出现了大量网络作家、自由撰稿人等新的文学群体,与传统作家的差别很大,作代会对他们有特别考虑吗?跟上次作代会相比,本次作代会有何新特点?

何建明: 两个问题我一起回答:

第一,本次大会要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,特别是文艺工作座谈会重要讲话精神,引导广大作家增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,以更多的创作热情,投入到书写“中国梦”的实践中去,争取为时代和人民奉献更多更好的精神食粮。

第二,本次大会将全面贯彻落实中央《关于加强和改进党的群团工作的意见》《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,在推进作协工作改革创新方面力度更大并希望通过深化改革,切实解决作协系统存在的突出问题,使作协组织政治性、先进性、群众性更加突出。

第二,参与国际书展。我们多次组派作家团参加国际书展“中国主宾国”、“感知中国”等大型活动。从2009年开始,参与主办每年一届的北京国际图书博览会,设立中国作家馆,推动当代文学“走出去”。同时,推出针对海外中资机构和华人市场的“当代经典文学电子书包”,通过“当代经典文学传播平台”推动优秀文学作品“走出去”。

第三,打造优质文学外刊。《人民文学》自2012年推出英文版《路灯》至今,已经形成英、

文学 绘时代风云

中国作协副主席何建明就第九次作代会答记者问

本报记者 杨鸥



曹文轩成为首位斩获国际安徒生奖的中国作家

持项目中就有19项入选“中国文学原创精品出版工程”。120名作家参与的国家重大文化工程《中国百位文化名人传记》工程近年来产生了良好影响。

第五,推动文学理论评论的发展。中国作协举办中国文学博鳖论坛以及各种形式的思潮、现象和作家作品研讨。评论界坚决抵制“红包厚度等于评论高度”的现象,“说真话、讲道理”的批评生态正在形成。

第六,提升社会服务能力和文学影响力。中国作协举办以“文学照亮生活”为主题,面向基层的公益大讲堂,铁凝主席到偏远的宁夏西吉开讲第一课,鼓舞了在艰难生活中坚持文学梦想的写作者。中国作家出版集团组建全国文学报刊联盟和全国大学生文学社团联盟,与上海大学联合建立中国创意写作中心,开辟了作协工作的新空间。

记者: 中国作家协会近年来有哪些深入改革举措?

何建明: 作协深入改革的重点一是建立健全面向基层、面向社会的服务体系。加大服务基层工作力度,增强文学公共服务能力,创新服务作家工作机制,健全支持少数民族文学的长效机

法、意、德、日、俄、西、阿拉伯等8种语言版本。《民族文学》除汉语版本外,还有5种少数民族语言版本,其中蒙古文、哈萨克文、朝鲜文版是跨境语言。对促进民族团结,扩展我国对周边国家的文化影响力起到了独特的作用。

第四,组织实施作品翻译工作。中国作协积极组织实施中国当代作品翻译工程、中国当代文学精品译介工程和中国当代少数民族文学作品对外翻译专项工程,对优秀作品的译介提供资助。中国作协还多次主办汉学家文学翻译国际研讨会、中外文学翻译研修班、文学翻译家工作坊和国际写作营,进一步加强了与各国翻译家、汉学家的联系与合作,现在每年至少有百部以上中国作家作品被翻译到世界各国。

中国文学艺术界联合会第十次全国代表大会即将召开。九次文代会召开后的5年来,中国文联的各项工作都取得了很大进展。习近平总书记说,“人民生活是一切文学艺术取之不尽、用之不竭的创作源泉”,中国文联及各团体会员自觉坚持以人民为中心的创作导向,自觉走进社会生活最基层,用生活之源泉艺术常青,创作出一大批优秀文艺作品。



相声演员姜昆(左)、戴志诚在基层表演

“送文化” “种文化”

“送欢乐下基层”是中国文联坚持多年的品牌项目,文艺志愿服务是近年来中国文联重点拓展的工作领域。中国文联注意发挥各全国文艺家协会的资源优势,积极探索中国文联和各协会

等少数民族地区……一边是艺术家们顶烈日、冒风雪、送欢乐,另一边是当地军民喜相迎、笑开颜、表感激,交织成一幅幅动人的画面。

据统计,自2014年以来,中国文联及其团体会员直接开展大型文艺志愿服务60多场次,参与的艺术达1500多人次,直接服务基层群众80多万人。

“送文化”活动大力开展的的同时,“种文化”活动也在全国各地陆续展开。据统计,2015年,中国文联共招募选派395名文艺志愿者在贫困区县近100个乡镇中小学开展文艺支教活动,开展“暑期关爱留守儿童文艺支教项目”,组织选派160位文艺家,在全国14个省区开展了戏剧、音乐、舞蹈、美术、曲艺、摄影、书法、民间文艺等8类文艺培训项目,有8600位基层文艺工作者参加了培训,在基层留下一支不走的文艺工作者队伍。

到生活和人民中去

“深入生活、扎根人民”主题实践活动的广泛开展,不仅为基层人民群众送去了最好的精神食粮,同时也帮助艺术家们很好地实现了深入生活与创作需要的对接。广大文艺工作者越发意识到,最根本、最关键、最靠得住的文艺创作办法,就是扎根人民、扎根生活。

中国文联及其团体会员把“深入生活、扎根人民”主题实践活动同推动创作紧密结合起来,通过制定创作规划、策划重点选题、汇聚优秀人才、筹措引导资金、建立专家指导委员会等方式,鼓励带着选题蹲点采风,让“深入生活、扎根人民”主题实践活动更加富有成效。重点启动实施了“中国精神·中国梦”主题文艺创作工程、“追寻中国梦”主题文艺实践活动,围绕国家重大活动、重大战略,组织开展了庆祝新中国成立65周年、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、纪念中国共产党成立95周年和红军长征胜利80周年以及“一带一路”、精准扶贫等大规模的深入生活采风创作活动。广大文艺工作者创作了一批弘扬中国精神、反映时代风貌、凝聚中国力量,体现社会主义核心价值观的音乐、美术、曲艺、舞蹈、摄影、书法、民间文艺等作品。

为推动创作采风活动更有针对性、实效性,2016年,中国文联通过各团体会员单位面向全国文艺界公开征集“深入生活、扎根人民”主题实践活动项目和青年文艺创作扶持计划项目,并且要求申请扶持的项目均要有深入生活采风创作的具体计划安排。经过评审公示,确定“深入生活、扎根人民”主题实践活动项目24项、青年文艺创作扶持计划项目50项。

评书表演艺术家刘兰芳在基层表演



艺术 抒人民情怀

中国文联“深入生活、扎根人民”主题实践活动综述

文 文

示范带动、各地文联和各产业文联同步行动、体制内和体制外协调互动的有效途径,在全国文联系统广泛开展了“到人民中去”、“文艺进万家”等系列主题实践活动,不断赋予“深入生活、扎根人民”主题实践活动新的内容。

在井冈山、大别山、沂蒙山等革命老区;在武警四川总队女子特警队、海军辽宁舰、黑龙江佳木斯边防连等军营哨所;在四川西昌卫星发射中心、中航工业成都飞机工业(集团)公司、北汽集团等国家重点工程和生产建设一线;在四川雅安、青海玉树、云南巧家等地震灾区;在武都、滦平、雷山等国家级贫困县;在内蒙古阿尔山、新疆新源县、贵州黔南布依族苗族自治州